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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS SOCIAIS DO DIA 07 DE ABRIL DE 2025 

 

Às 10h11 do dia 07 de abril de 2025, na Sala 1 do Centro de Estudos e Pesquisas em 
Humanidades (CRH) da Faculdade de Filosofia e Ciências Humanas (FFCH) da Universidade 
Federal da Bahia (UFBA), Campus São Lázaro, realizou-se a reunião ordinária, presencial e 
ampliada do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Ciências Sociais (PPGCS). Estiveram 
presentes o Coordenador, Prof. Lucas Amaral de Oliveira; os/as professores/as Alan Delazeri 
Mocellim, Bruno Barreiros, Felipe Vargas, Jair Batista da Silva, Mariana Thorstensen Possas, 
Miriam Rabelo e Ricardo Pagliuso Regatieri, membros efetivos do colegiado; a professora Iara 
Maria de Almeida; os representantes discentes Rodrigo Rui de Medeiros e Tainá Moraes dos 
Santos; e os/as alunos/as Hosanah Pereira e Geíse Barros. Pauta da reunião: (1) Informes; (2) 
Apreciação e homologação do processo de análise e credenciamento; (3) Homologação do 
resultado da Comissão de Análise e Indicação de Teses e Dissertações; (4) Pedidos de 
permanência no curso – jubilamento; (5) Requerimentos dos discentes; (6) O que ocorrer.  

(1) Informes - O Coordenador abriu a reunião relatando o andamento da Coleta CAPES e o 
envio do relatório, realizado em 24/03/2025. Foram apresentados alguns problemas do 
quadriênio, com destaque para dados extraídos do Stella PG que revelam o quanto estamos 
atrás de outros PPGs com nota 5 — especialmente em relação à produção docente, média de 
produção no quadriênio, produção discente e de egressos/as, e distribuição da produção. 
Esses dados indicam o grande desafio que temos para manter a nota 5. Ainda está pendente 
o envio do Módulo DESTAQUES. O Coordenador solicitou o apoio do corpo docente, em 
especial para a indicação de “Egressos/as de Destaque” — até cinco casos entre 2020 e 2024. 
Os critérios de avaliação incluem atuação acadêmica, envolvimento em políticas públicas, 
atuação no terceiro setor e premiações. Será enviado um e-mail ao corpo docente solicitando 
indicações. Na sequência, o Coordenador informou sobre o andamento da tradução do site 
do Programa para os idiomas inglês, francês e espanhol, com significativa colaboração do Prof. 
Felipe Vargas. A expectativa é que o site esteja totalmente disponível nos três idiomas até 15 
de abril. Também foi apresentado um relato sobre o Acolhimento de Ingressantes 2025.1, 
realizado nos dias 27 e 28/03/2025. A atividade, encabeçada pela representação discente, foi 
considerada um sucesso, especialmente no segundo dia, que contou com maior participação 
do corpo docente e representação de todos os grupos de pesquisa. Foi feito um balanço da 
Aula Inaugural da FFCH, organizada em parceria com o PPGCS, com a conferência de João 
pedroso, da Universidade de Coimbra, e a presença de autoridades da UFBA, como o reitor, o 
vice-reitor, pró-reitores e diretores de uniddes. O evento lotou o Salão Nobre da Reitoria e 
teve repercussão positiva, a ponto de o Gabinete da Reitoria convidar o Programa a ocupar o 
espaço com mais regularidade para atividades futuras. O Coordenador passou então aos 
informes sobre editais de bolsas. O primeiro, já lançado, é a Chamada Interna PIBPG/PRPPG, 
publicada em 2 de abril, com encerramento previsto para 16 de abril. Será necessária uma 
reunião para homologação das candidaturas no dia 16/04. Trata-se de um edital do CNPq que 
premia projeto e publicação com base na análise do currículo Lattes. O Prof. Bruno ofereceu 
esclarecimentos adicionais sobre o funcionamento do edital. Em seguida, foi apresentada a 
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situação das bolsas para 2025, por meio de uma planilha com o fluxo previsto. A situação é 
preocupante: da FAPESB, teremos apenas 1 bolsa de doutorado e 2 de mestrado para 
ingressantes; da CAPES, 3 bolsas de mestrado e 2 de doutorado; e do CNPq, no máximo 1 para 
cada nível. Aguarda-se a publicação de editais específicos ou algum processo excepcional de 
redistribuição via PRPPG. O edital de bolsas gerais (FAPESB e CAPES está em fase de finalização 
pela Comissão de Bolsas, com previsão de resultado final até 30 de abril. Foi, ainda, 
apresentado o planejamento para a Conferência Internacional do Prof. Steve Tonah 
(University of Ghana), organizada em parceria com o CEAO. O tema da palestra será: 
“Descendants of Afro-Brazilian Returnees to Ghana/West Africa: Between Integration into 
Local Community and Maintaining their Brazilian Identity”. Os professores Ricardo e Bruno 
estão à frente da organização, e a data prevista para a atividade é 23/04 (quarta-feira), na 
parte da manhã. Por fim, o Coordenador expôs a situação recorrente do pagamento da 
anuidade da ANPOCS, no valor de R$ 2.750,00, com vencimento em 31/03/2025. O valor ainda 
não foi pago devido à ausência de repasse da verba PROAP. Ressaltou-se que o pagamento da 
anuidade é condição necessária para a indicação ao Prêmio ANPOCS.  

(2) Apreciação e Homologação do Processo de Análise e Credenciamento – Foi apreciado o 
relatório da Comissão de Análise e Credenciamento, representada na reunião pela sua 
presidente, Profa. Iara Maria de Almeida, que apresentou detalhadamente as etapas do 
processo conduzido. O relatório, previamente disponibilizado aos/às membros/as do 
Colegiado na semana anterior, foi analisado e discutido. Após a apresentação e os devidos 
esclarecimentos, o Colegiado aprovou por unanimidade o conteúdo do relatório e procedeu 
à homologação do resultado final do processo, que será publicizado no site do Programa, junto 
aos relatórios dos anos anteriores.  

(3) Homologação do Resultado - Comissão de Análise e Indicação de Teses e Dissertações – 
Em seguida, foi apreciado o relatório da Comissão de Análise e Indicação de Teses e 
Dissertações, responsável por selecionar os trabalhos que representarão o PPGCS nos prêmios 
ANPOCS, CAPES e UFBA. A comissão, composta pelos docentes Leandro de Paula (presidente), 
Luciana Duccini e Mariana Panta, reuniu-se em três ocasições para discutir as submissões. 
Depois da avaliação de cada membro, com preenchimento do barema específico, a comissão 
se reunião no dia 7 de abril de 2025, às 8h, para emitir o parecer final sobre os trabalhos 
submetidos, com base nos critérios de originalidade, rigor metodológico, contribuição 
acadêmica e potencial competitivo. Ao todo, foram analisadas duas teses e duas dissertações. 
A classificação final ficou definida da seguinte forma: Teses - 1º lugar: “Por uma pedagogia 
buibere: atuação política e diplomática das mulheres de Timor-Leste”, de Camila Tribess, 
orientada pela Profa. Maria Victória Espiñeira. Justificativa da Comissão: A tese se destaca pela 
estrutura clara, abordagem interdisciplinar (articulando feminismo, estudos decoloniais e 
ciência política) e inovação conceitual. A metodologia, baseada em entrevistas, documentos 
históricos e análise de arquivos, sustenta com solidez a proposta da “pedagogia buibere”. 2º 
lugar: “No tempo da cultura: estudo sobre a multidimensionalidade dos agentes culturais de 
um bairro popular de Salvador”, de Umeru Bahia, orientado pela Profa. Maria Gabriela Hita. 
Justificativa da Comissão: Trata-se de um trabalho relevante e sensível do ponto de vista 
empírico, embora apresente limitações na articulação entre teoria e empiria, o que 
comprometeu sua competitividade em relação à tese indicada. Dissertações - 1º lugar: “Da 
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renda (da terra) ao céu: atuação do capital imobiliário na produção habitacional e formação 
do Horto Florestal em Salvador, BA”, de João Pedro Noronha Ritter, orientado pelo Prof. Rafael 
de Aguiar Arantes. Justificativa da Comissão: A dissertação se destaca por sua relevância 
sociourbana e abordagem interdisciplinar, integrando dados cartográficos, históricos e 
entrevistas. Apesar de apresentar questões pontuais de redação, o trabalho oferece uma 
contribuição significativa para compreender as transformações urbanas em Salvador e, por 
isso, foi classificada em 1º lugar. 2º lugar: “Maternidade comunitária negra: trabalho 
comunitário de mulheres negras em periferias de Salvador”, de Geíse Barros, orientada pelo 
Prof. Ricardo Regatieri. Justificativa da Comissão: A dissertação apresenta uma base teórica 
consistente e temática relevante, mas enfrenta fragilidades metodológicas e de redação que 
limitaram sua pontuação final. Como resultado da avaliação, ficou definida a seguinte 
indicação para os prêmios: Tese indicada aos Prêmios ANPOCS, CAPES e UFBA: Camila Tribess. 
Dissertação indicada ao Prêmio UFBA: João Pedro Noronha Ritter. Dissertações elegíveis ao 
Prêmio ANPOCS, sendo que ambas podem ser indicadas: João Pedro Noronha Ritter e Geíse 
Barros. Após a leitura e discussão do relatório, o Colegiado aprovou por unanimidade as 
indicações e homologou o resultado final do processo, que será publicado no site em breve.  

(4) Pedidos de Permanência no Curso (Jubilamento) – No início do semestre letivo de 2025, 
o PPGCS foi informado, por meio do Ofício Circular nº 43/2025 do CARE/SUPAC, sobre a 
necessidade de aplicação das diretrizes referentes ao jubilamento de estudantes de pós-
graduação, conforme previsto no artigo 67 do Regulamento Geral da Pós-Graduação (REGPG). 
Foram identificadas três situações passíveis de jubilamento: Estudantes com mais de duas 
reprovações em disciplinas; Estudantes ativos que não realizaram matrícula no último 
semestre; Estudantes que ultrapassaram o prazo máximo regulamentar de permanência no 
curso. Seguindo o cronograma oficial, o PPGCS notificou, até o dia 21 de março, os(as) 
discentes que se enquadravam em alguma dessas situações. Em seguida, foi aberto o prazo 
para apresentação de pedidos formais de permanência, encerrado no dia 31 de março. As 
solicitações serão julgadas pelo Colegiado até 30 de abril, e as decisões encaminhadas ao 
NAREP/SUPAC na mesma data. Estudantes que não apresentarem pedido de permanência, ou 
que tiverem seus requerimentos indeferidos, terão suas matrículas automaticamente 
canceladas, cabendo recurso à Congregação da Unidade no prazo de até 45 dias após a 
decisão. Os(as) seguintes discentes encontravam-se em situação de risco: (a) Sem matrícula 
no último semestre: Beatriz Souza Vilela, Gabriel dos Santos Filho, Helder Freitas do Bomfim, 
Igor Fidelis Maia, Jair Antonio Silva de Lima, Jamile dos Santos Carvalho, Rejane Alves de 
Oliveira, Taysa Silva Santos, Andréa Ribeiro da Silva, Bartolomeu José Epalanga Agostinho, 
Camila Soares da Silva e Patricia da Silva Cerqueira. (b) Com mais de duas reprovações: 
Mariana Amália de Carvalho Castro e Silva. (c) Com prazo máximo de curso ultrapassado: 
Andrija Oliveira Almeida, Caio Felipe Campos Cerqueira, Maycon Lopes Villani, Meigle Darluce 
Rafael Alves, Alan da Silva de Araújo e Jeovana Alice Sena da Silva. A secretaria do Programa 
enviou e-mails individuais aos(às) discentes, orientando-os(as) sobre a necessidade de 
requerer permanência dentro do prazo estipulado. Durante a reunião, o Colegiado apreciou 
os pedidos recebidos: Caio Felipe Campos Cerqueira, Maycon Lopes Villani e Alan da Silva de 
Araújo: com defesas agendadas para abril, tiveram seus pedidos aprovados. Igor Fidelis Maia: 
apresentou requerimento acompanhado de laudo psiquiátrico e carta do orientador, 
assegurando que a defesa ocorrerá dentro dos seis meses restantes. O pedido foi aprovado. 
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Mariana Amalia de Carvalho Castro e Silva submeteu, junto com sua orientadora (profª. 
Maria Gabriela Hita), requerimento de permanência, anexando laudos médicos e justificando 
que as reprovações ocorreram por motivos de saúde e gravidez de risco, que exigiram 
cirurgias, repouso e cuidados maternos sem rede de apoio, dificultando o cumprimento das 
disciplinas. Com o acesso recente à creche da UFBA e apoio institucional, a aluna reorganizou 
sua rotina e está em plena retomada das atividades acadêmicas, comprometida com a 
conclusão do doutorado. O pedido foi aprovado. Beatriz Vilela, também orientanda da profª 
Maria Gabriela Hita, solicitou permanência, anexando documentos comprobatórios, como 
atestado de óbito do pai e comprovante de emprego em Brasília, que comprometeram a 
rotina de pesquisa, que já foi retomada (a aluna está com  aqualificação agendada para abril). 
O requerimento foi aprovado. Bartolomeu Epalanga e Andrija Almeida também enviaram 
requerimentos, com documentação comprobatória de problemas de saúde física e mental. A 
profª Mariana Possas relatou as situações particulares de Bartolomeu e Andrija, 
comprometendo-se junto ao colegiado de fazer avançar as pesquisas de ambos os discentes. 
Os dois pedidos de permanência foram aprovados. No caso de Jeovana Alice, anteriormente 
orientanda do prof. Jair Batista (que renunciou à orientação), houve realocação para a profª 
Graça Druck, conforme resolução interna da Linha 6. A aluna se comprometeu a defender nos 
próximos seis meses, com anuência de sua atual arientadora. O pedido de permanência foi 
aprovado. As decisões serão encaminhadas ao CARE/SUPAC nas próximas semanas.  

(5) Requerimentos dos discentes – O Colegiado analisou uma série de requerimentos 
apresentados por discentes do Programa, organizados em diferentes categorias: 
aproveitamento de disciplinas, dilatação de prazo para depósito de tese, dispensa de tirocínio, 
proficiência em línguas estrangeiras, trancamento de matrícula e homologação de defesas. 
No que se refere aos aproveitamentos de disciplinas, foi aprovada a solicitação de Daniel 
Romero para dispensa de disciplina optativa, tendo em vista que o componente “Gestão do 
Conhecimento e Aprendizagem Colaborativa” foi cursado como aluno especial. Por outro lado, 
os pedidos de Flávio Lins Ferré e Helena Queiroz, que solicitaram o aproveitamento de 
disciplinas cursadas na graduação, foram indeferidos, tendo em vista que não é permitido no 
PPGCS o aproveitamento de disciplinas de graduação na pós-graduação, mesmo em casos de 
dupla entrada. Os casos de Geíse Queiroz, Mariane dos Santos e Louise Borges Barbosa 
suscitaram amplo debate no Colegiado. Geíse e Mariane solicitaram aproveitamento de três 
disciplinas optativas cursadas no mestrado, que foram, à época, utilizadas para cumprir a 
carga horária mínima exigida. Embora inicialmente (na reunião ordinária de novembro) 
indeferidos, os pedidos foram reapresentados pelas alunas. Após exposição da discente Geíse, 
que estava presente na reunião, e ponderações das professoras Miriam e Mariana e pelo 
discente Hosanah Pereira, que destacaram precedentes de aprovação em sua turma, o 
Colegiado decidiu aprovar, excepcionalmente para a turma de 2024.2, o aproveitamento 
dessas disciplinas, que abrangerão, além de Geíse Barros, as alunas Mariane dos Santos e 
Louise Borges Barbosa, que se encontram na mesma situação e também solicitaram a 
dispensa. Trata-se apenas de um acordo, tendo em vista o precedente. Foi acordado que será 
elaborada uma portaria interna regulamentando os critérios para aproveitamento de 
disciplinas a partir de turmas futuras. Também foram aprovados os seguintes pedidos de 
aproveitamento: Ketheleen Vieira e Poliana Jesus, com disciplinas de teoria sociológica 
validadas como optativas (uma disciplina de 60hs para cada uma das alunas); Luana Malheiro, 
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por atividades realizadas na Universidad de la República (Uruguai), equivalentes a uma 
disciplina optativa de 60 horas; e Thálisson Santana, que solicitou o aproveitamento da 
disciplina Teoria Social Contemporânea cursada anteriormente no mestrado do PPGCS. 
Quanto à dilatação de prazo para depósito de tese, foi aprovada a solicitação de João Rodrigo 
Araújo Santana, que defendeu sua tese em 6 de fevereiro de 2025 e requereu a prorrogação 
por mais 30 dias para finalização das correções indicadas pela banca, estendendo o prazo até 
6 de maio de 2025. Em relação aos pedidos de dispensa de tirocínio, foram aprovadas as 
solicitações de Beatriz Azevedo Borges, Carlos Alves Siqueira e Carolina Paes, com base no 
acompanhamento efetivo de disciplinas na graduação sob supervisão docente. No campo da 
proficiência em línguas estrangeiras, foram aprovadas as comprovações apresentadas por: 
Alice Camacã (Espanhol – UFSC); Bruno Conceição (Inglês – UFSC); Carlos Moreira (Espanhol 
– UFSC); Carlos Siqueira (Espanhol – UFSC); Fabrício Couto (Inglês – UFSC); Izabela Simas 
(Espanhol – TESTIZER); Ketheleen Vieira (Inglês e Espanhol – EPLE); Louise Borges (Espanhol 
– NUPEL); Manuela Santana (Inglês e Espanhol – UFSC); Fernanda Barretto de São Pedro 
(Inglês – NUPEL); Marina Macedo (Espanhol – UFSC); Geovana Freitas (Espanhol – UFSC). No 
que diz respeito ao trancamento de matrícula, foram deferidos os pedidos de Mari Rosa de 
Souza e Paulo Ricardo Ribeiro. A primeira solicita afastamento por um semestre, devido à 
interrupção da bolsa e necessidade de trabalho, com previsão de retorno no segundo 
semestre de 2025. O segundo justifica o pedido por acúmulo de responsabilidades 
profissionais e familiares, incluindo cuidados com filhos pequenos. Por fim, o Colegiado 
homologou as defesas de mestrado e doutorado a seguir: Luciano Santos (Mestrado), 
orientado por Rafael Arantes — Repertórios de interação da "Articulação do Centro Antigo de 
Salvador" com a Câmara Municipal: demandas de luta por moradia e permanência no 
território. Defesa em 31/01/2025. Gleice Sacramento (Mestrado), orientada por Jair Batista 
— A análise da trajetória e experiência de docentes negros na Universidade Federal da Bahia. 
Defesa em 11/02/2025. Simone Nascimento (Mestrado), orientada por Antônio Câmara — 
“Quem conta um conto aumenta um ponto”: a representação da memória construída nos 
filmes “O Fio da memória” (1991) e “Jogo de cena” (2007). Defesa em 17/02/2025. João Ritter 
(Mestrado), orientado por Rafael Arantes — Da (renda da) terra ao céu: atuação do capital 
imobiliário na produção habitacional e formação do Horto Florestal, Salvador-BA. Defesa em 
20/12/2024. Ubiraneila Capinan (Doutorado), orientada por Lídia Maria Pires — Contendas 
na Linha Verde: turismo e conflitos socioambientais da APA Litoral Norte - BA. Defesa em 
07/02/2025. Thaís Leal (Mestrado), orientada por Miriam Rabelo — Seguir movimentos: o 
fazer e refazer de terreiros de candomblé. Defesa em 10/02/2022. Quésia Alcântara 
(Mestrado), orientada por Rafael de Aguiar — Do Centro de Atenção Psicossocial ao mercado 
de trabalho: trajetórias laborais de usuários de um CAPS em Salvador. Defesa em 16/12/2024.  

(6) O que ocorrer - O Coordenador propôs a definição de uma data fixa para as reuniões 
ordinárias do Colegiado, apresentando quatro opções baseadas na disponibilidade dos(as) 
docentes. Após deliberação, foi aprovada, por unanimidade, a realização das reuniões às 
segundas-feiras, das 9h às 10h30, por ser o único horário com disponibilidade integral dos 12 
membros do Colegiado. Não havendo outros assuntos a tratar, a reunião foi encerrada às 
12:09. A presente ata segue assinada pelos membros do Colegiado presentes e pelos(as) 
representantes discentes. 
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